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Вступ. На сучасному етапі розвитку всесвітньої
цивілізації в результаті дії інноваційних технологіч-
них чинників здійснюється перехід від індустріаль-
ної до постіндустріальної фази розвитку суспіль-
ства. На даному етапі формується принципово но-
вий спосіб мислення, відбувається розповсюджен-
ня „нової управлінської парадигми”, що вимагає
радикального перегляду всієї філософії бізнесу,
зміни психології менеджерів та робітників, зростан-
ня особистого потенціалу кожного працюючого.

Ці зміни спонукають до пошуку нових форм і
методів стабілізації та подальшого розвитку підпри-
ємств, одним з яких є формування цільового по-
тенціалу, що потребує дослідження та аналізу сут-
ності поняття „цільовий потенціал підприємства”.

Огляд останніх джерел і публікацій. Дослід-
женню потенціалу підприємства присвячені наукові
праці зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів,
зокрема В.Н. Авдєєнка, Н.С. Краснокутської, Є.В. Ла-
піна, О.І. Олексюка, І.М. Рєпіної, С.О. Іщука, В.І. Хо-
мякова та інших.

Аналізу різних аспектів стратегічного потенціалу
присвячені роботи С.В. Бойди, Т.М. Кібук, І.П. Отен-
ка, Ю.А. Романовської, О.А. Сущенко, І.А. Ігнать-
євої та інших. Незважаючи на це, в економічній літе-
ратурі недостатньо уваги приділяється дослідженню
сутності поняття стратегічного потенціалу в контексті
встановлення місії і цілей та досягнення підприєм-
ством цільового рівня розвитку.

Аналіз наукових джерел свідчить, що немає чітко-
го визначення сутності цільового потенціалу підпри-
ємства, характеристики його структурних складо-
вих, що зумовлює необхідність і актуальність по-
дальших досліджень в даному напрямі.

Постановка завдання. Мета статті – дослідити
питання цільового потенціалу підприємства. Для
досягнення поставленої мети необхідно:

- розглянути поняття потенціалу з методологіч-
них позицій;

- дати визначення поняттю цільовий потенціал
підприємства;

- здійснити класифікацію цільового потенціалу;
- сформувати структурну модель цільового по-

тенціалу.
Основний матеріал і результати. Для визна-

чення економічного змісту поняття цільового по-
тенціалу підприємства розглянемо поняття „по-
тенціал” та „стратегічний потенціал”, з якими
воно тісно взаємопов’язане.

Розглянемо поняття потенціалу з позиції ме-
тодологічних аспектів – сутнісного, гносеоло-
гічного та управлінського (рис. 1).

Сутнісний аспект потенціалу полягає у визна-
ченні його як сукупності можливостей, ресурсів,
запасів, що використовуються підприємством
для виготовлення конкурентоспроможної про-
дукції для задоволення потреб споживачів.

Гносеологічний (пізнавальний) аспект потен-
ціалу визначає потенціал як рівень передбачу-
ваного впливу на реальну діяльність підприєм-
ства під час його реалізації або як засіб реалі-
зації підприємницької ініціативи.

Управлінський аспект потенціалу розглядає
потенціал як інструмент управління розвитком
бізнесу.

Поняття стратегічного потенціалу почало ви-
користовуватися у 80-х роках XX ст. як кон-
цептуальне відображення стратегічної діяльності.

Стратегічний потенціал підприємства можна
визначити як можливість аналізувати ситуацію,
що склалася у внутрішньому та зовнішньому
середовищі, для досягнення стійкого функціо-
нування підприємства.

Цільовий потенціал є синонімом стратегічно-
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Рис. 1. Методологічні аспекти щодо розуміння
поняття „потенціал”
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го потенціалу, проте поняття цільового потенціалу
підкреслює важливість встановлення місії і цілей
підприємства для визначення такого стану потен-
ціалу, який є бажаним і, водночас, досяжним.

Встановлення місії і цілей визначає основні на-
прямки функціонування та розвитку підприємства,
служить орієнтиром у зовнішньому середовищі і
є основою формування цільового потенціалу
підприємства.

Різниця між цільовим потенціалом і цілями по-
лягає в тому, що цілі характеризують стан під-
приємства, тоді як цільовий потенціал відображає
процес досягнення цього стану.

Запропоновано визначати цільовий потенціал
підприємства як процес досягнення підприємством
рівня розвитку, який визначається встановленими
цілями, використовуючи власні можливості та ре-
зерви зростання, що виникають при неефективно-
му використанні всіх наявних ресурсів.

Виділення тільки одного рівня цільового потен-
ціалу не дозволяє успішно вирішувати проблему
формування цільового потенціалу підприємств в
сучасних умовах господарювання. На практиці
при формуванні та оцінці потенціалу підприємства
виникають складнощі, що пов’язані з нестабільн-
істю зовнішнього середовища, яке характери-
зується кризовими періодами різної інтенсивності.
Пропонується здійснити класифікацію цільового
потенціалу підприємства, що розроблена на ос-

нові видів стратегій підприємства, яку наводить
С.О. Іщук [5] (рис. 2).

На рис. 3 представлена структурна модель
цільового потенціалу. За цією моделлю до цільо-
вого потенціалу входять внутрішній і зовнішній
потенціали та розробка міні-стратегії. При форму-
ванні цільового потенціалу підприємства необхід-
но враховувати впливи мікро-, мезо- та макросе-
редовища. Мікросередовище – це фактори вну-
трішнього середовища підприємства, мезо- та мак-
росередовище – це відповідно фактори прямого
та непрямого впливу зовнішнього середовища.

В першу чергу визначається зовнішній потенці-
ал, тому він ще називається потенціалом 1-го рів-
ня. Зовнішній потенціал забезпечує стійкість під-
приємства у несприятливих умовах конкурентного
середовища, дозволяє нейтралізувати негативний
вплив зовнішніх факторів і реалізувати сприят-
ливі можливості за рахунок залучення ресурсів і
можливостей інших учасників бізнесу.

Зовнішній потенціал включає в себе: фактори
прямого впливу – конкуренти, споживачі, поста-
чальники, закони і держава; та непрямого впливу
– економічні, політичні, соціально-культурні, де-
мографічні, науково-технічні, міжнародні, при-
родні фактори.

Наступним визначається внутрішній потенціал
– потенціал 2-го рівня. Внутрішній потенціал ха-
рактеризує можливості підприємства з формуван-

Рис. 2. Класифікація цільового потенціалу підприємства  (авторська розробка)
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ня та реалізації внутрішніх конкурентних переваг
та включає такі складові:

1. Інноваційна складова потенціалу, яку слід
розглядати як складну динамічну систему гене-
рування, накопичення і трансформування науко-
вих ідей та науково-технічних результатів в інно-
ваційні продукти, процеси [1].

Інноваційна складова потенціалу підприємства
– це підсистема цільового потенціалу підприємства,
в якій він взаємодіє з іншими складовими внутрі-
шнього потенціалу (виробничою, фінансовою,
організаційно-управлінською, маркетинговою).

Вважаємо вірним підхід О.В. Камчатного,
згідно з яким інноваційна складова потенціалу
складає ядро цільового потенціалу підприємства,
органічно входячи до кожної складової внутріш-
нього потенціалу й визначає реальну потенційну
можливість підприємства щодо здійснення інно-
ваційного розвитку [1].

2. Виробнича складова потенціалу представле-

на оборотними, необоротними матеріальними та
нематеріальними активами, технічним персоналом
підприємства.

Нематеріальні активи включають три групи:
– репутаційні активи – торгові та інші марки,

наявність яких сприяє укріпленню довіри спожи-
вачів до фірми та її товарів, які проявляються в
підвищених обсягах продаж і, нерідко, в цінових
преміях;

– власні технології – включають патенти, ав-
торські права і виробничі секрети, які дозволя-
ють фірмі з вигодою для себе використовувати
унікальні знання;

– стратегічні активи – це наявні переваги фірми,
завдяки яким вона займає монополістичну пози-
цію або обслуговує унікальний ринок.

3. Фінансово-інвестиційна складова потенціа-
лу – реальні і потенційні фінансові можливості
підприємства, що складаються з власного та за-
лученого капіталу.

Рис. 3. Структурна модель цільового потенціалу підприємства (авторська розробка)
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4. Організаційно-управлінська складова потен-
ціалу – поєднання організаційної структури та си-
стеми ефективного управління, що створюється
на підприємстві.

5. Маркетингова складова потенціалу – рівень
маркетингової діяльності підприємства та його
здатність забезпечити реалізацію продуктів чи по-
слуг на ринку. До маркетингової складової по-
тенціалу підприємства можна віднести [3].

- інформаційні ресурси – сукупність інформа-
ційних систем та зв’язків, а також засобів зби-
рання, передачі та аналізу інформації, здатних за-
безпечити керівників повною, своєчасною та до-
стовірною інформацією, потрібною для прийнят-
тя ефективних інвестиційних рішень;

- комунікації – наявність розвиненої системи
надійних зв’язків з партнерами, постачальника-
ми ресурсів, каналами розподілу і збуту про-
дукції;

- імідж підприємства на ринку – складова час-
тина ринкового успіху підприємства, яку можна
використовувати для підвищення ефективності
виводу нового товару чи послуги на ринок.

Після проведеного аналізу зовнішнього та
внутрішнього потенціалів розробляється міні-стра-
тегія підприємства, що складається з її бачення,
місії, основних цілей і стратегічних пріоритетів.

Розробка бачення і місії набуває все більш важ-
ливого значення, так як у постійно мінливому зов-
нішньому середовищі ділова репутація підприєм-
ства має символізувати його стабільність і надій-
ність.

Бачення – це найменш формалізована мета
підприємства, що відображає мрії і надії керів-
ництва, які спрямовують підприємство до чогось
істотно нового. Якщо керівництво підприємства
не має чіткого „бачення” того, що підприємство
збирається робити та яким стати, їх рішення
подібні діям блокування шляхів його розвитку [4].

Місія – це генеральна мета підприємства, що
стосується його довгострокової орієнтації на який-
небудь вид діяльності та відповідне місце на рин-
ку. Бачення і місія підприємства взаємопов’язані
поняття, що доповнюють один одного.

Місія є основою для встановлення цілей всьо-
го підприємства, окремих підрозділів і підсистем.
При формуванні цілей враховуються амбіції,
бізнес-філософія, цінності, ставлення до ризику
та етичні погляди керівництва. Створення систе-
ми цілей, яка відображатиме потреби внутрішньо-
го та зовнішнього середовища, можливе за допо-
могою моделі „дерево цілей”, основна ідея якої
встановити конкретні виміряні цілі, що покладені
в основу певних видів діяльності [2].

Цілі – це бажані результати, конкретні межі, для

досягнення яких необхідні певні ресурси, зусилля
та час. Стратегічні цілі характеризуються іннова-
ційністю, направленістю на майбутнє та забезпечу-
ють підвищення темпів зростання, збільшення част-
ки ринку, покращення якості продукції, зниження
рівня витрат, покращення іміджу фірми, тобто зміц-
нення конкурентних позицій підприємства.

Використовувана на підприємстві система пріо-
ритетів разом із встановленими стратегічними ціля-
ми дозволяє чітко виділити й обґрунтувати систе-
му стратегічних цільових пріоритетів підприємства.

Висновки. Взаємозв’язок всіх складових цільо-
вого потенціалу з баченням, місією, стратегічни-
ми цілями та пріоритетами підприємства дозволяє
мобілізувати наявні ресурси та резерви на їхнє
досягнення.

З проведеного дослідження можна зробити ви-
сновок, що цільовий потенціал підприємства є
складною, динамічною, ієрархічною та стохастич-
ною системою, що складається з внутрішнього та
зовнішнього потенціалів та розробки міні-стратегії.
Кожна з складових цільового потенціалу залежить
від збалансованого поєднання окремих видів ре-
сурсів та можливостей, які залучаються у вироб-
ничий процес, рівня організації виробництва, ефек-
тивності системи управління та маркетингу.

Дослідження поняття цільового потенціалу в
подальшому забезпечить розробку та застосуван-
ня на практиці моделі формування цільового по-
тенціалу підприємства.
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Постановка проблеми. Світова практика свід-
чить, що фермерське господарство є однією з
ефективних  форм господарювання. Але, в свою
чергу, вітчизняні фермерські господарства пере-
бувають на стадії розвитку, що характеризується
невисокими темпами зростання обороту та низь-
кими фінансовими результатами. На цьому етапі
господарства зіштовхуються з проблемами вижи-
вання, пов’язаними з пошуками місця на ринку
та грошових коштів.

Аналіз останніх досліджень. Визначними вче-
ними в області дослідження проблем, які існують
в сфері функціонування фермерських госпо-
дарств в Україні, є П.С. Березівський, В.К. Збарсь-
кий, В.І. Зіновчук, В.В. Липчук, П.О. Саблук,
Д.М. Олійник, Г.М. Черевко, О.В. Шестопал,
М.М. Шульський та інші. Основні напрямки нау-

кових досліджень П.С. Березівського – реформу-
вання економіки і регулююча роль держави в умо-
вах ринкової економіки; проблеми розвитку при-
ватного сектора АПК; економічні моделі аграр-
ного виробництва в пореформений період.
Г.М. Черевко займався питаннями створення та
функціонування фермерських господарств, а та-
кож розглядав питання соціального розвитку села.
Ряд  вчених розглядають теоретичні проблеми фор-
мування фермерських господарств, аналізують
соціально-економічні умови їх функціонування,
визначають шляхи їх подальшого розвитку. При
цьому  дискусії, які виникають навколо доціль-
ності фермеризації сучасного сільського госпо-
дарства, підштовхують до проведення порівняль-
ного аналізу ефективності функціонування різних
організаційно-правових форм господарювання.

Формування цілей статті. Метою статті ста-
ло вивчення особливостей розвитку фермерського


